
NIEDERSCHRIFT

der 11. Sitzung des Zentralausschusses der Gemeindevertretung Tangstedt
am Dienstag, den 30.06.2009, im Sitzungssaal des Rathauses Tangstedt

Beginn: 19.05 Uhr
Ende: 21.25 Uhr

Anwesend:

a) stimmberechtigte Mitglieder des Ausschusses:

GV Birgit Kattein – als Vorsitzende
GV Birgit Ermlich-Heinen
GV Immo Fork
GV Holger Criwitz – als Vertreter
GV Marina Suck
BM Dr. Hans-Detlef Taube
GV Ingrid Sichau – als Vertreterin

c) nicht stimmberechtigt: GV Herbert Kattein
GV Jürgen Lamp
GV Günter Borcherding
GV Renate Eggink
GV Jörg-Hendrik Lorenz

c) außerdem anwesend: Leiterin der Kindertagesstätten der Gemeinde Tangstedt, Birgit Engel
Vorsitzender des Beirates der Kita Tangstedt, Johannes Kahlke
Vorsitzende des Beirates der Kita Wilstedt, Anna Steinhauer
Amtsangestellte Anja Kerwien als Protokollführerin

Die Mitglieder des Ausschusses waren durch Einladung vom 18.06.2009 unter Mitteilung der 
Tagesordnung einberufen worden. Die Sitzung ist öffentlich.

Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung und stellt die Beschlussfähigkeit fest. 

Es liegen zwei schriftliche Anträge zur Änderung der Tagesordnung vor. 

1. Die BGT-Fraktion beantragt, den TOP 6 in „Beratung und Beschlussfassung über 
Verbesserungen der ÖPNV-Anbindung (u.a. neue Buslinie nach Duvenstedt)“ 
umzubenennen (Anlage 1).

2. Die CDU-Fraktion beantragt (Anlage 2), dem bisherigen TOP 6 als TOP 6 a) einen
TOP 6 b) hinzuzufügen, so dass TOP 6 lautet:

Beratung und Beschlussfassung 
a.) über die Busanbindung nach Duvenstedt und
b.) über die Verbesserung des ÖPNV-Angebotes

Die Vorsitzende lässt über den CDU-Antrag abstimmen.

Abstimmungsergebnis: 5 dafür - keine Gegenstimme – 2 Enthaltungen

Bürgermeister Dr. Taube beantragt, einen nichtöffentlichen Teil einzufügen und den TOP 
„Personalangelegenheiten“ als neuen TOP aufzunehmen. 

Abstimmungsergebnis: 7 dafür - keine Gegenstimme - keine Enthaltung
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Somit ergibt sich folgende Tagesordnung:

Tagesordnung:

I. Öffentlicher Teil:

1 Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden/des Bürgermeisters

2 Entscheidung über Einwände zu den letzten vier Niederschriften und Billigung dieser 
Niederschriften vom 24.03.2009, 12.05.2009, 13.05.2009 und 09.06.2009

3 Bericht und Fragen der Mandatsträger an die Verwaltung

4 Einwohnerfragestunde   - Teil 1 -

5 Überwachung der Gemeindeangelegenheiten
a)  Halbjährlicher Bericht des Bürgermeisters über die Umsetzung

der Beschlüsse
b)  Beratung und ggf. Beschlussfassung über die weitere Behandlung

von offenen Anträgen
c)  Internetdarstellung der Gemeinde

6 Beratung und Beschlussfassung 
a) über die Busanbindung nach Duvenstedt
b) über die Verbesserung des ÖPNV-Angebotes

7 Wahl des Jugendbeirates

8 Pädagogische Einrichtungen
a) Beratung und Beschlussfassung über die Verlängerung der Öffnungszeit

einer Elementargruppe von 14 Uhr auf 15 Uhr ab 01.08.2009 in der
Kindertagesstätte Tangstedt

b) Beratung und Beschlussfassung über die Einrichtung einer Frühgruppe im 
Kindergarten Wilstedt ab 01.08.2009

c) Beratung und Beschlussfassung über den Sachstandsbericht der Verwaltung zur 
Schaffung eines einheitlichen Betreuungsangebotes für schulpflichtige Kinder

9 Beratung und Beschlussfassung über Investitionsanträge
(auf Antrag des Bürgermeisters)
a)  Anschaffung von Instrumenten für den Musikzug Tangstedt e.V.
b)  Anschaffung einer Bühne für die Plattdeutsche Bühn’ Tangstedt e.V.
c)  Anschaffung von Lego-Robotern für die Grundschule Tangstedt

10 Einwohnerfragestunde   - Teil 2 -

II. Nichtöffentlicher Teil:

11 Personalangelegenheiten

Gesamtabstimmung Tagesordnung: 5 dafür - keine Gegenstimme - 2 Enthaltungen

Zu TOP 1 Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden/des Bürgermeisters

Die Vorsitzende informiert über das Schreiben des Kreises Stormarn zur K 51, Radweg OT 
Wilstedt bis Kreisgrenze -Dringlichkeitsstufe- (Anlage 3) sowie über die zum Protokoll des 
Zentralausschusses vom 09.06.2009 (TOP 2) nachgereichte  Antwort des Amtes zur Gestaltung 
des Ortskernes und der beantragten Maßnahmen im Rahmen des Konjunkturpaketes II
(Anlage 4).
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Weiterhin berichtet die Vorsitzende, dass es für U3-Plätze zukünftig einen Betriebskostenzuschuss 
geben werde. Das Land Schleswig-Holstein stellt dem Kreis Stormarn für die Förderung von 
Plätzen für Kinder unter drei Jahren 2009 insgesamt 756.500,- € zur Verfügung. Der 
entsprechende Antrag war beim Kreis Stormarn bis zum heutigen Tag (30.06.2009) einzureichen.
Die Vorsitzende geht davon aus, dass die Meldungen verwaltungsseitig fristgerecht abgegeben 
und die neuen Krippenplätze ab 01.08.2009 mit aufgeführt wurden.
GV Herbert Kattein bittet um Beachtung, dass Förderungen nur erfolgen können, wenn der Bedarf 
bzw. die Belegung im Bedarfsplan enthalten ist.

Ferner teilt die Vorsitzende mit, dass es seitens der Verwaltung Überlegungen bei der Vergabe 
von Kita-Plätzen im 17-Uhr Bereich gibt. Überhänge im 17-Uhr-Bereich könnten bei Bedarf durch 
freie Plätze im 15-Uhr-Bereich aufgefangen werden (Kinder wechseln ab 15 Uhr in die 17-Uhr-
Gruppe), so dass ggf. nur noch eine vorübergehende Erhöhung der Gruppenstärke (bis auf 25 
Plätze) für den Zeitraum von 15.00 bis 17.00 Uhr erfolgen müsse. Hierzu erfolgt eine grundsätz-
liche Klärung mit dem Kreis.

Zu TOP 2  Entscheidung über Einwände zu den letzten vier Niederschriften und Billigung 
dieser Niederschriften vom 24.03.2009, 12.05.2009, 13.05.2009 und 09.06.2009

Niederschrift 24.03.2009
Der Niederschrift über die 7. Sitzung des Zentralausschusses vom 24.03.2009 wird zugestimmt.
Abstimmungsergebnis: 5 dafür - keine Gegenstimme - 2 Enthaltungen

Niederschrift 12.05.2009
Der Niederschrift über die 8. Sitzung des Zentralausschusses vom 12.05.2009 wird zugestimmt.
Abstimmungsergebnis: 5 dafür - keine Gegenstimme - 2 Enthaltungen

Niederschrift 13.05.2009
Der Niederschrift über die 9. Sitzung des Zentralausschusses vom 13.05.2009 (gemeinsame 
Sitzung mit dem Bauausschuss) wird zugestimmt.
Abstimmungsergebnis: 7 dafür - keine Gegenstimme – keine Enthaltung

Niederschrift 09.06.2009
Der Niederschrift über die 10. Sitzung des Zentralausschusses vom 09.06.2009 (gemeinsame 
Sitzung mit dem Finanzausschuss) wird zugestimmt.
Abstimmungsergebnis: 6 dafür - keine Gegenstimme - 1 Enthaltung

Zu TOP 3  Fragen der Mandatsträger an die Verwaltung

• GV Suck: Zustandekommen der Integrationsgruppe in der Kita Tangstedt? Frau Engel: 
Anträge sind noch nicht alle vom Sozialamt des Kreises beschieden

• GV Fork: Stand Beleuchtung Bushaltestelle Rade? 30.10.2007 wurde Zustimmung erteilt.
Bgm. Dr. Taube klärt die Angelegenheit.

• GV Lorenz: Frage nach Erfahrungsaustausch zur Breitbandversorgung. Bgm. Dr. Taube 
gibt einen ausführlichen Sachstandsbericht.

• GV Borcherding: Fragen der CDU-Fraktion zur Beteiligung bürgerlicher Mitglieder an 
Sitzungen der Ausschüsse (Anlage 5).

• GV Herbert Kattein: Antwort des Amtes zum Konjunkturpaket II (Anlage 4) beinhaltet nicht 
den gewünschten umfassenden Bericht; Bitte an die Verwaltung, diesen nachzureichen.

Zu TOP 4 Einwohnerfragestunde - Teil 1 -
Zu der angebotenen Fragestunde ergeben sich Wortmeldungen:

� Herr Kahlke: Überprüfung Beleuchtung Bushaltestellen
� Frau Kromminga: Umfrage bezüglich Wechsel in den Waldkindergarten

Frau Kerwien: Alle Erziehungsberechtigten wurden befragt.
� Herr Suwalski: Blutspendetermin in Rade – Ausfall anderer Veranstaltungen (bspw. 

Judokurs)
� Herr Suwalski: Aktueller Stand Renovierungsarbeiten im Kinderladen/Bürgerhaus Rade

Bgm. Dr. Taube sagt zu, über den Stand der Asbestsanierung fortlaufend zu informieren 
und eine Liste der „belasteten Personen“ erstellen zu lassen.
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� Frau Burmester: Parkplatzschaffung – Grundstück Schulstraße
� Frau Steinhauer: Kita Wilstedt – Mehrbedarf 17-Uhr-Betreuung

Zu TOP 5 Überwachung der Gemeindeangelegenheiten

a)  Halbjährlicher Bericht des Bürgermeisters über die Umsetzung
der Beschlüsse

Der halbjährliche Bericht des Bürgermeisters wird der Niederschrift als Anlage 6 beigefügt.

GV Fork fragt nach, warum nach diesem Bericht eine Sperrung des Wassermühlenweges/ 
Fahrenhorster Weges (Anfrage der BGT-Fraktion vom 13.05.2009) nicht möglich ist.
Nach seinem Kenntnisstand sei die Genehmigung bereits erteilt. Die Aufstellung der Schilder 
stehe noch aus. Bgm. Dr. Taube klärt die Angelegenheit.

b)  Beratung und ggf. Beschlussfassung über die weitere Behandlung
von offenen Anträgen

GV Borcherding reicht für die CDU-Fraktion eine Liste offener Anregungen und Beschlüsse ein 
(Anlage 7), mit der Bitte diese zu beantworten bzw. abzuarbeiten. Er bittet die Vorsitzenden des 
Bau- und Planungsausschusses, für ihre Ausschüsse entsprechende Listen als Anlage zum 
Protokoll nachzureichen. GV Fork, Vorsitzender des Planungsausschusses, sagt zu, eine 
entsprechende Liste zu erstellen (Anlage 8). GV Criwitz, stellvertretender Vorsitzender des 
Bauausschusses, informiert, dass für den Bauausschuss eine derartige Liste vorliegt und zur 
Verfügung gestellt wird (Anlage 9).

c)  Internetdarstellung der Gemeinde

Die Verbesserung der Darstellung im Internet, wie z.B. Protokolle, Satzungen, Aufgabengebiete 
der ständigen Ausschüsse, wird angeregt.

Die Vorsitzende lässt über folgenden Antrag abstimmen:
Der Bürgermeister wird gebeten, für eine ordnungsgemäße Einstellung der aktuellen Satzungen 
und genehmigten Protokolle (mit Anlagen) zu sorgen. Eingescannte Texte sind zu vermeiden.
Abstimmungsergebnis: 7 dafür - keine Gegenstimme – keine Enthaltung

Zu TOP 6 Beratung und Beschlussfassung 
a) über die Busanbindung nach Duvenstedt
b) über die Verbesserung des ÖPNV-Angebotes

Während der Sitzung des Zentralausschusses am 10.02.2009 wurde der Ausschuss von der 
Verwaltung informiert, dass mögliche Einsparungen (für den Kreis Stormarn) auf der Linie 378 in 
eine bessere Anbindung nach Duvenstedt auf der Linie 478 investiert werden könnten. Die 
Gemeinde Tangstedt werde im Rahmen des Beteiligungsverfahrens Ende 2009 um 
Stellungnahme gebeten.
Um jetzt schon tätig werden zu können, bittet der zuständige Sachbearbeiter des Kreises um einen 
entsprechenden Beschluss des Zentralausschusses. 

GV Ermlich-Heinen verliest den Beschlussvorschlag der BGT-Fraktion.
GV Borcherding verliest den Beschlussvorschlag der CDU-Fraktion.

Die Sitzung wird zur Beratung für eine kurze Pause unterbrochen.

a) über die Busanbindung nach Duvenstedt

Die Fraktionen einigen sich auf folgenden Beschlussvorschlag (Formulierung aus BGT-Antrag):

Um das ÖPNV-Angebot in Tangstedt attraktiver zu gestalten, soll eine neue Verbindung zwischen 
Tangstedt und Duvenstedt geschaffen werden.
Abstimmungsergebnis: 7 dafür - keine Gegenstimme – keine Enthaltung
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b) über die Verbesserung des ÖPNV-Angebotes

Die CDU-Fraktion beantragt mit Ergänzung des BGT-Antrages folgenden Beschlussvorschlag 
(siehe Anlagen 1 und 2):

Die Betreiber der Linie 378 werden gebeten,
• die Busfolge in der Hauptverkehrszeit auf einen 30-Minutentakt und ansonsten auf einen 

60-Minuntentakt zu verkürzen,
• die Lücke beim 378 (Richtung Norderstedt Mitte) im morgendlichen Berufsverkehr zu 

schließen,
• bei der Fahrplangestaltung eine angemessene Umsteigezeit bei Übergängen in Tangstedt 

zu berücksichtigen und
• die Linie 378 weiter bis zum Herold-Center, mindestens aber bis zum U-Bahnhof 

Ochsenzoll, zu führen.
Abstimmungsergebnis: 7 dafür - keine Gegenstimme – keine Enthaltung

Zu TOP 7 Wahl des Jugendbeirates

Die Vorsitzende teilt mit, dass lediglich ein Kandidatenvorschlag eingegangen ist und somit die 
Voraussetzungen für die Wahl des Jugendbeirates nicht gegeben sind. 

Nach eingehender Diskussion beschließt der Zentralausschuss, dass für eine der nächsten 
Zentralausschusssitzungen die Verwaltung Folgendes klären möge:
- Ist ein Jugendbeirat (vgl. GO § 47f) gesetzlich erforderlich oder gibt es Alternativen hierzu?
- Eine Jugendversammlung wird angeregt/soll stattfinden.
Abstimmungsergebnis: 7 dafür - keine Gegenstimme – keine Enthaltung

Zu TOP 8 Pädagogische Einrichtungen

a) Beratung und Beschlussfassung über die Verlängerung der Öffnungszeit
einer Elementargruppe von 14 Uhr auf 15 Uhr ab 01.08.2009 in der
Kindertagesstätte Tangstedt

Herr Kahlke trägt die Stellungnahme des Beirats der Kindertagesstätte Tangstedt vor (Anlage 10).

Nach kurzer Diskussion schlägt die Vorsitzende folgende Beschlussempfehlung für die 
Gemeindevertretung vor:

Ab dem 01.08.2009 ist in der Kindertagesstätte Tangstedt die bisherige Elementargruppe bis 
14.00 Uhr als Kombination 14.00/15.00 Uhr einzurichten. Dieses erweiterte Betreuungsangebot gilt 
vorerst befristet für ein Jahr. Über eine Verlängerung wird im Rahmen der Platzvergabe für das 
Kindergartenjahr 2010/2011 entschieden.
Die Personalstunden sind entsprechend um 9 Wochenstunden zu erhöhen. Der Stellenplan ist bei 
Aufstellung des ersten Nachtragshaushaltes 2009 anzupassen. Die entsprechenden Mittel i.H. 
von € 5800,- jährlich sind anteilig im Nachtragshaushalt 2009 bereitzustellen.
Abstimmungsergebnis: 7 dafür - keine Gegenstimme – keine Enthaltung

b) Beratung und Beschlussfassung über die Einrichtung einer Frühgruppe im 
Kindergarten Wilstedt ab 01.08.2009

Frau Steinhauer informiert, dass der Beirat der Kindertagesstätte Wilstedt noch nicht getagt hat, 
aber die Einrichtung einer Frühgruppe seit längerem gewünscht wird.

Der Zentralausschuss empfiehlt:
Die bisherige Gruppenöffnungszeit der Ganztagsgruppe im Kindergarten Wilstedt wird aufgeteilt 
in eine Frühgruppe und eine verkürzte Ganztagsgruppe mit folgenden Öffnungszeiten:
Frühgruppe: 06.30 Uhr – 08.00 Uhr
Ganztagsgruppe: 08.00 Uhr – 17.00 Uhr (Freitag bis 16.00 Uhr).
Abstimmungsergebnis: 7 dafür - keine Gegenstimme – keine Enthaltung
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c) Beratung und Beschlussfassung über den Sachstandsbericht der Verwaltung zur 
Schaffung eines einheitlichen Betreuungsangebotes für schulpflichtige Kinder

Herr Kahlke verliest die Stellungnahme des Beirates der Kita Tangstedt  (Anlage 10).

Der Zentralausschuss empfiehlt:
1. Die Verwaltung wird gebeten,

a) eine Zusammenführung Hort/Betreute Grundschule zu einer Betreuten Grundschule 
vorzubereiten,

b) eine „vorläufige“ Kostenkalkulation für die Entgelte zu erstellen, sofern die 
veranschlagten Baukosten sowie die weiteren damit zusammenhängenden Kosten  
feststehen,

c) bei der zu erstellenden vorläufigen Kostenkalkulation für die Entgelte
verschiedene Varianten der Betreuung („mit“, „ohne“ bzw. „nur“ Ferienbetreuung) 
zu prüfen,

d) Förderanträge für die Elementarräume zu stellen.
2. Die bisherige Sozialstaffel-Regelung soll analog bei der Betreuten Grundschule angewandt 

werden.
3. Der Bürgermeister wird gebeten, die betroffenen „Hort-Eltern“ (Bestand und 

Neuanmeldungen) rechtzeitig vor Inbetriebnahme zu informieren.
Abstimmungsergebnis: 7 dafür – keine Gegenstimme – keine Enthaltung

Zu TOP 9 Beratung und Beschlussfassung über Investitionsanträge
(auf Antrag des Bürgermeisters)
a)  Anschaffung von Instrumenten für den Musikzug Tangstedt e.V.
b)  Anschaffung einer Bühne für die Plattdeutsche Bühn’ Tangstedt e.V.
c)  Anschaffung von Lego-Robotern für die Grundschule Tangstedt

Auf Nachfrage antwortet Bürgermeister Dr. Taube, dass die von ihm mit den Antragstellern zu a) 
und b) im Vorwege zu besprechenden Fragen wie
- Höhe der beantragten und gewährten Zuschüsse  nach den Richtlinien der Gemeinde Tangstedt

zur Förderung der Jugendarbeit,
- Prüfung der Haushaltsabschlüsse einschließlich der Einnahmensituation und
- genaue beabsichtigte Zuschusshöhe
noch nicht geklärt sind.

Nach kurzer Diskussion werden folgende Anträge gestellt:

Bürgermeister Dr. Taube bittet um Zustimmung zu den Anträgen a) bis c).

GV Fork beantragt:
Es sind die Haushaltsabschlüsse der Vereine zu prüfen und die Anträge zu den Beratungen des 
Finanzausschusses zum Nachtragshaushalt 2009 vorzulegen.

Die Abstimmung ergibt folgendes Ergebnis:
Antrag Bgm. Dr. Taube:
Abstimmungsergebnis: 3 dafür – 3 Gegenstimmen – 1 Enthaltung (Antrag abgelehnt)

Antrag GV Fork:
Abstimmungsergebnis a) und b): 4 dafür – 1 Gegenstimme – 2 Enthaltungen

Zum Antrag c) ist aus Sicht des Zentralausschusses kein Beschluss notwendig, da dieser Antrag 
der Grundschule Tangstedt zu den Beratungen des Nachtragshaushalts 2009 eingereicht wurde.

Zu TOP 10 Einwohnerfragestunde   - Teil 2 -

Aus der Zuhörerschaft werden Fragen gestellt:
• Frau Kromminga: Nachfrage wegen Antrag auf Erweiterung der Öffnungszeiten für die 

bestehende Waldkindergartengruppe Tangstedt.
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• Frau Franck: Kritik an der Internetdarstellung
• Frau Burmester: Partnerschaften mit Nachbargemeinden.

Die Sitzung wird für eine Pause von 21.15 Uhr – 21.20 Uhr unterbrochen.

Birgit Kattein Anja Kerwien
Vorsitzende Protokollführerin

Ende des öffentlichen Teils


